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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ОЛЕСЬ ДОНЧЕНКО. «ГОРОБИНА НІЧ». 

ДВОБІЙ СМІЛИВОСТІ І СТРАХУ В ДИТЯЧІЙ ДУШІ
Войцехівська Вікторія Сигізмундівна, 
учитель української мови та літератури Новоград-Волинської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №4 з поглибленим вивченням окремих предметів та курсів «Школи сприяння здоров’ю» 
Українська література
6 клас
Мета уроку: усвідомити  зміст оповідання;  школярі, працюючи з текстом, 

                      мають зрозуміти психологію головного героя; розвивати в учнів

                      уяву, образне мислення, уміння вільно й емоційно висловлювати 

                      свої думки; виховувати сміливість, вміння переборювати свої 

                      страхи.
Цілі уроку:

          учні повинні знати: зміст тексту, сюжетні елементи;

          учні повинні вміти: працювати з текстом, визначати тему та ідею твору,

                                            висловлювати свої думки, робити певні висновки,

                                            переборювати страх.
Тип уроку: урок позакласного читання.

Обладнання: портрет Олеся Донченка, текcти оповідання, путівники ’’У

                       рюкзачок знань’’ , ілюстративний матеріал, фрагмент класичної

                       тривожної музики, відеоролик ’’Перебороти себе’’, картки

                       самооцінки. 

Форми і методи роботи: асоціативний диктант, усне малювання, бесіда, 

                                           робота в малих  групах, рольова гра,’’ Незакінчене  

                                           речення’’ , сенкан, ґронування, ’’Передбачення’’,

                                           поетична хвилинка, випереджувальне завдання.

Епіграф уроку:

                                                                           Хоробрий не той, хто страху не

                                                                           боїться, а хто перебороти його 

                                                                           вміє.

                                                                                                     Народна творчість

Хід уроку

І. Організаційний момент. Хвилинка психологічного настрою на урок.

Учитель. Доброго всім дня! Діти, а чому ви якісь сумні? Стомлені чи трохи збентежені від кількості гостей? Я вам зараз загадаю загадку, а відгадку ви подаруєте один одному і нашим гостям: ’’Є у радості подруга у вигляді півкруга. Що це?’’

Так, діти, правильно, це посмішка. Подаруйте її усім присутнім. 

Від ваших посмішок тепер стало якось тепліше, затишніше і почуваюсь впевненіше. 

Знаєте, дивлюсь зараз за вікно і милуюся світлим днем, морозцем, сонечком. 

Але не так було зі мною вранці. Дні зараз дуже короткі, пізно розвидняється. Я за звичкою , ви, мабуть, помітили , приходжу в школу дуже рано – одна із перших. Отож іду у темноті…

                                      Темний ранок ще…

                                      Тремтить доріжка місячна

                                      На голому асфальті.

                                      А за нею грудень-бородань,

                                     Мов тінь, бреде і просить:

                                    Не спіши до школи, темно, бійся.

                                    А зорі у дзеркальній глибині

                                    Купають сяйво місяця в утомі й шепочуть:

                                    Іди учить дітей, не бійся темноти і власної утоми.

- Діти! Чого я боюся? (темноти, утоми)

- А чого не повинна боятися? (учити дітей, не боятися темноти)

- Боюсь – це хто? (боягуз)

- А не боюсь? (сміливець)

- Які асоціації у вас виникають, коли чуєте слово  ’’сміливець’’?( герой, захисник, патріот, подвиг, хоробрий, мужній, допомогти, врятувати…)

- А  слово ’’боягуз’’ (зрада, слабка людина, злочинець, крадій,полохливий, тремтливий,  заховатися, перечекати…)

ІІ. Підготовка учнів до визначення теми уроку.

   Протилежні почуття викликають ці слова. А що ви відчуєте, прослухавши фрагмент такої музики ? (звучить тривожна класична музика)

’’Незакінчене речення’’ – ’’Під час прослуховування цієї мелодії я відчував (ла)….’’

-  Які почуття переповнюють вашу душу? (почуття тривоги, чогось незвіданого…) Між ким там може точитися двобій? (між добром і злом,між сміливістю і страхом).

-  Тема нашого уроку : Олесь Донченко ’’Горобина ніч’’. Двобій сміливості і страху в дитячій душі.

- Як ця музика може бути пов’язана з темою нашого уроку? (відповіді учнів)

  Дякую за ваші думки. Під кінець уроку ми побачимо, чи справдилися ваші передбачення.
ІІІ. Повідомлення теми, мети, завдань уроку.

Запишіть, будь ласка , дату, тему уроку і епіграф.

- Які ви ставите перед собою цілі? Що хотіли б обговорити, почути? Що будемо знати і вміти? Дві-три запишіть до ваших зошитів.

- А ось такі цілі визначила я (вивішую набрані цілі або висвітлені на мультимедійній дошці).

- Які  у нас з вами  співпадають? А які з моїх ви додали б до своїх?

ІV. Робота над змістом оповідання.

Вчитель. 

- Перед вами портрет автора твору. На вашу думку, якою є ця людина?

(Усне малювання). Що найперше впадає нам в очі? ( Його пронизливий впевнений погляд, розумні очі, в яких світиться любов до людей, доброта).

Олесь Донченко дуже любив і дітей, тому й написав для них близько 

100 творів. Один з них – це твір ’’Горобина ніч’’.

- Ви мали випереджувальне завдання – прочитати оповідання .

- Чи сподобалося вам воно? Чим саме? (відповіді учнів). Про що воно? Сформулюйте тему. (Розповідь про героїчний вчинок Василька у грозову ніч).

- Чому автор дав оповіданню таку назву? Там ідеться про горобців? Знайдіть і зачитайте місце у творі , де мати пояснює Васильку, що таке ’’горобина ніч’’. Відповіді немає. Давайте спробуємо самі вмотивувати назву. 

- Які горобці за натурою? (метушливі, лякливі). А які вони мають бути у передчутті поганої погоди? (збуджені, стурбовані, неспокійні, налякані) . Отож  ніч, яка має бути грозовою, страшною, зі зливою, громом і блискавкою називають ’’горобиною’’.

Зачитайте, як автор розпочинає оповідання? Як називається цей елемент сюжету? (експозиція).

З перших же речень вас зацікавив твір? Захотіли прочитати, що буде далі? Чому? (відповіді учнів). Ось яким майстром слова був Олесь Донченко.

- А за експозицією йде який сюжетний елемент? (зав’язка). Учні зачитують.

Бесіда за питаннями.

Де жив Василько з сім’єю?  (у постовій будці коло Дніпра) 

- Чому вони там жили ?(Бо батько наглядав за бакеном, щоб там завжди горів вогник для безпечного проходу суден).

- З ким жив Василько? (батько, мати, сестричка Надійка).

- Де ж був батько тієї грозової ночі? (поїхав до міста).

   - Стало темно, почалася буря, гроза. Погас вогник на бакені (зачитати). Що вирішує мама? У кого просить допомоги? (зачитати).

 - Чи легко було Василькові?(зачитати Василькові страхи) Чого він боїться найбільше? ( за маму) Де кульмінація твору? (зачитати)

 - Що допомагає йому перебороти страх? Про що він згадує? (зачитати про сміливість Василька)

- Нагороджений був Василько за те, що переборов страх? ( Так, і люди врятовані, і мама повернулася) Це який сюжетний елемент? (розв’язка)

 - Хто ж тепер Василько? (герой, захисник, козак, сміливець, патріот) Зачитайте останні слова оповідання для підтвердження цієї думки (зачитують).

Давайте ж підсумуємо. 

- Чого боявся Василько? (дощу, вітру, самотності, думки, що мама не повернеться…)

Що допомогло йому перебороти страх? (бажання врятувати людей, любов до мами,  нестерпне бажання не підвести її, спогади про партизанів…)

- То що ж переважило у Василька, хто переміг двобій? (відповіді учнів).

- Скажіть, чи обов’язково для того щоб бути сміливим, ми повинні бути дорослими (відповіді учнів). То що ж возвеличується у творі? Яка його ідея? (Возвеличення сміливості головного героя, його вміння перебороти свій страх).

Молодці, ви просто розумнички. А тепер кілька хвилин попрацюємо в групах.

V. Робота в групах.
Завдання для малих груп:

1 група – скласти сенкан ’’Василько’’.

2 група – рольова гра ’’Я – Василько. Мої переживання у ту грозову ніч’’.

3 група – ’’Юні художники’’  -  образом  ночі зобразити Васильків страх і 

                 сміливість (спокій).     

4 група – скласти ґроно ’’Василько’’.

5 група – дати відповідь на запитання ’’Чого навчає оповідання ’’Горобина 

                 ніч’’?Як ви переборюєте свій страх?’’

 (Підтвердженням вашої думки є епіграф нашого уроку ’’Хоробрий не той, хто страху не знає, а хто перебороти його вміє’’) 

VІ.Рефлексійно-оцінювальний етап.

Учитель.

- Мені дуже хочеться стосовно теми нашого уроку розповісти вам невеличку притчу.

Прийшов учень до свого вчителя і каже:

- Знаєте, у мене весь час борються 2 почуття: я – то сміливий, то – боягуз. Чому це відбувається? Коли це закінчиться? І хто переможе?

На що вчитель відповів:

У кожній людині живе 2 вовки: 1 – сміливість, 2 – страх. І вони весь час між собою борються. А переможе той вовк, якого ти будеш годувати більше.

-  -Ми часто боїмося зробити перший крок, розпочати щось нове. І кажемо, що боїмося, дозволяємо собі не робити цього. Боїмося зайти у воду, не вміючи плавати. Боїмося перший раз вийти на сцену. Ми, дорослі, боїмося свого начальства, а ви, діти, інколи нас, вчителів. Боїмося людської зради, невірного кохання. Та багато чого в житті ми боїмося. Але треба завжди вміти переборювати себе.

На підкріплення цієї думки перегляньте відеоролик ’’Перебороти себе’’

 Вчитель.

- Тож бажаю вам жити без страху, вміючи його переборювати!!!

А щоб я зрозуміла, що наша робота на уроці  не була марною, побудьте хвилинку поетами і складіть вірш (поетична хвилинка).

 …………………………………урок.

………………………………...крок.

……………………………….знаю.

………………………………..маю.

- Заповніть, будь ласка, картки самооцінки і запишіть домашнє завдання.

 Дякую всім за активну участь на уроці!

VІІ.Домашнє завдання.

Обов’язкове – напишіть лист вдячності Васильку.

За бажанням – намалюйте ілюстрацію до оповідання.                             
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